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.Jovéd a természettudomanyokban rejlik!”



Balesetvedelem

Minden munkahelyen, igy a természettudomanyos kisérletek végzésekor is be kell tartani azo-
kat a szabalyokat, amelyek garantéljak a biztonsagos munkavégzést a gimnaziumunkban.

Az eléirasokat komolyan kell venni, és aldirassal igazolni, hogy tliz és balesetvédelmi oktatdson
részt vettél.

Altalanos szabalyok

— A tanulok a laboratériumi gyakorlat megkezdése eldtt a folyoson varakoznak, s csak tanari
kisérettel 1éphetnek be a laboratoriumba.

— A laboratériumba csak az ott sziikséges flizetet, konyvet, irdeszkozt viheted be. Taskat, ka-
batot csak kiilon engedély alapjan szabad bevinni.

— A laboratoriumban étel nem tarolhato; ott enni, inni tilos!

— A laboratoriumban az iskolatol kapott kopenyt kell viselni, a hossza hajat hajgumival 6ssze
kell kotni!

— A munkahelyedet a feladat végzése kozben tartsd rendben és tisztan!

— A munkavédelmi, tlizrendészeti eléirasokat pontosan tartsd be!

— A laboratoriumot csak a kijelolt sziinetben hagyhatod el. Mas idépontban a tdvozashoz a
tanartol engedélyt kell kérni.

— A laboratoriumban csak a kijelolt munkaval foglalkozhatsz. A gyakorlati munkat csak az
elméleti anyag elsajatitasa utan kezdheted meg.

— Az anyag-¢s eszkozkiadast, a flizetvezetést az Orat tartd tandr szabalyozza.

— A laboratorium vezetdjének, munkatarsainak, tanarod utasitdsait maradéktalanul be kell tar-
tanod!

Néhany fontos munkaszabaly

— Torott vagy repedt tivegedényt ne hasznalj!

— Folyadékot tartalmazo6 kémcsé a folyadékfelszintdl lefelé haladva melegitendd. Nyilasat ne
tartsd magad vagy tarsad felé!

— A vegyszeres livegek dugoit ne cserélgesd Ossze! Szilard vegyszert tiszta vegyszeres kanallal
vedd ki, a kanalat hasznalat utan t6r6l el! Megmaradt vegyszert a vegyszeres edénybe vissza-
onteni nem szabad!

— A laboratoriumi lefolyoba ne dobj olyan anyagot (pl. sziirGpapirt, gyufaszalat, parafadugot,
iivegcserepet stb.), amely dugulast okozhat!

— Az eszkozoket csak rendeltetésszerlien, tandri engedéllyel szabad hasznalni!

— Az eszkbzoket, berendezéseket csak rendeltetésszerlien és csak az adott paraméterekre bedl-
litva hasznalhatod!

— Vegyszerekhez kézzel nyulni szigoruan tilos!

— Soha ne szagolj meg kozvetleniil vegyszereket, ne kdstolj meg anyagokat kémia oran!

— Ha bdrodre sav vagy lag keriil, eldszor mindig térdld szarazra, majd bd vizzel oblitsd le!

— A legkisebb balesetet vagy az eszk6zok meghibasodasat azonnal jelentsd a szaktandrnak!

— Munka kézben mind a sajat, mind tarsaid testi épségére vigyaznod kell!

— Tanora végén rakj rendet az asztalodon tanarod és a laborans iranyitasaval!



Fizika 10. -3- Hétan

1. 6ra

Szilard anyagok és folyadékok hotagulasa
| Emlékeztets ]

Hoétagulasrol akkor beszéliink, ha egy test hdmérsékletének megvaltozasanak kovetkeztében

megvaltozik a test mérete. (Altaldban megné.) Szilard anyagoknal szokas linearis (vonalas) és
kobos (térfogati) hotagulasrol beszélni, mig folyadékoknal csak a kobos hotagulasrol.
Vonalas hétagulasnal a test egyik mérete lényegesen nagyobb tobbinél (vezetékek, sinek).
Hoétagulds soran a testek hossza szabad szemmel észrevétleniil megvaltozik, ennek ellenére ori-
asi fesziiltségek, er6k ébrednek ilyenkor a testben, aminek nagy gyakorlati jelentdsége van.
Az, hogy mennyivel valtozik meg egy test hossza, harom dologtdl fiigg. Attol, hogy mennyi
volt kezdetben a test hossza, hogy mekkora volt a hdmérséklet-valtozas és attol, hogy milyen
anyagrol van szo. Elso kozelitésben ez azt jelenti, hogy a hosszvaltozas a hdmérséklet-valtozas
linedris fiiggvénye.

Al=a-l, At
Ahol Al a hosszvaltozas, At a hdmérséklet-valtozas, « az anyagi mindségre jellemz6 allando,
a lineéris vagy vonalas hétagulasi egyiitthato.
(Az o értéke fiigg a hdmérseklettdl, de ettdl altalaban eltekinthetiink.)
Ha a szilard test minden irdnyban tagul, akkor térfogati vagy kobos hotagulasrol beszéliink.
Ebben az esetben a test térfogatvaltozast jo kozelitéssel a kovetkezo dsszefliggéssel
szémolhatjuk:

AV =3a-V,- At
A valtozas utani hosszat és térfogatot az alabbiak szerint hatarozhatjuk meg:

l=1l-(1+a-At)ésV =V, -(1+3a-At)
Folyadékok esetén hasonlod Osszefliggések érvényesek a térfogatvaltozasra. Itt S térfogati (ko-
bos) hdtagulasi egylitthatoja a folyadéknak. Ez is anyagi mindségre jellemzd allando.
AV =Vy-B-AtésV =V, - (1+ - At)
A gézok hétagulasaval kiilon foglalkozunk, most csak annyit emlitiink meg, hogy hétagulasuk
anyagi mindségtol fiiggetlen, minden gaz esetén 1 °C hdmérséklet-valtozas hatasara térfogatuk

1/273-ad részével valtozik meg.

[ Munkavédelem ]
Figyelj, mert nyilt langgal, forr6 testekkel, folyadékokkal kell dolgoznod! Az eszk6zok koziil

sok torékeny! & @ @

Szilady Aron Reformatus Gimndzium, Kiskunhalas
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[ Eszkoz és anyaglista ]
linearis hétagulasi késziilek denaturalt szesz
vatta cseppentd
Gravesande-karika borszeszégd
vasharomlab langelosztoval 100-150 ml-es lombik
egyenes livegesé gumidugoval 2 db O-gytiri
hémérd szinezett viz
vonalz6 vagy mérdszalag

[ A kisérlet leirdsa, jelenség, tapasztalat ]

Tanari kisérlet — Cseppentdt hasznalva vagy dvatosan ontve toltsiink denaturalt szeszt a ké-
sziilék valyajaba. Helyezziik el az egyik fémrudat a tartoba. Az allit6 csavarral szoritsuk be a
fémrudat, hogy éppen a miiszer mutat6jahoz érjen és a mutaté a skala nulla értékéhez mutasson.
Ezutan gyujtsuk meg a denaturélt szeszt. frjuk le, mit tapasztalunk! ..........c.cccccoeeverreirerrerennnns
Miutéan a szesz elégett, kémcséfogoval fogjuk meg a rudat és helyezziik fémtélcara. Vigyazz!
Nagyon forrd a fém! Ismételjiilk meg a kisérletet két mésik anyagu fémraddal is. Hasonlitsuk
0ssze, hogy melyik fém esetén mozgott leggyorsabban (tért ki legnagyobb mértékben) a mutato.
A lang nem biztos, hogy mindharom esetben egyforman ég, de szerencsés esetben jol megkii-
16nboztethetd a harom kiilonb6zd anyagi mindségii rad hosszvaltozasa.

Legjobban tAGULL: .......ooiiiiiiii e
KOZEPESEN TAZUIL: ... s
LegKevESE tAGUIL: ....c.viiiiiiii s
Ezutan a Gravesande-karika segitségével tanulmanyozzuk a fémek kobos
hétagulasat. Tanari kisérlet

A késziilék egy lyukas aluminium lemezbdl és egy vasgolyobol all. Azonos
hémeérsékleten a lyukon éppen atfér a golyo. E16szor borszeszégd f6lott mele-

gitsiik fel a goly6t és figyeljikk meg, mit tapasztalunk! ..........cccoceeviiiiennn,

Varjunk egy kicsit, mig hiil a golyo és probaljuk meg atengedni a lyukon. Si-

KT8 e

Szilady Aron Reformdtus Gimndzium, Kiskunhalas
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Ujra melegitsiik fel a golyot, majd mikor méar nem fér at a lyukon, kezdjiik el melegiteni a
[EMEZL iS. Mt TAtUNK? ...cooiiiiiiiicce e
Latjuk, hogy a lyukat tartalmazé testek (gytr(i) ugyantgy tagulnak, mintha a lyuk is az adott
anyaggal lenne kitoltve.

Folyadék hétagulasi egyiitthatojanak mérése

Toltsiik meg a lombikot pontosan megmért térfogat hideg, szinezett vizzel. (Nem kell csor-
dultig tolteni.) Mérjiikk meg a viz héfokat. Ezutan nyomjuk bele szorosan a gumidugo6t é€s jelol-
jiikk meg a gumigytrtivel a vizszintet. Ezutan a borszeszégdvel melegitsiik fel, amig kb. 10-15
cm-t emelkedik a vizszint. Jeloljiik be a masik gytiriivel ezt a vizszintet is. Vegylik el a langot
¢s mérjiilk meg a viz hdmérsékletét. A mért adatok segitségével szamitsuk ki a viz térfogati

hétagulési egyiitthatdjat.

Kezdeti térfogat (Vo): ......c..veve.. ml.
Kezdeti homérséklet: ............ °C. Végs6 homérséklet: ............. °C.
Hoémérséklet-valtozas (At): ............. °C. Vizszintek kiilonbsége (Al): ............... mm.
A cs6 belsé atmérdje (d): 5 mm. A csd keresztmetszete (A = d>m/4): ................ mm?
A térfogatvaltozas (AV = AAl): ........... ml.
g = AV _ 1
Vo - At °C

Hasonlitsuk 0ssze a kapott eredményt az fliggvénytablazatban talalhato értékkel! Keressiink

0] (0) @ B VA (1< (<) (<1 T T T TR

Tyndall-féle vastoro (tanari kisérlet)

A Tyndall-féle vastoré alkalmas a hétagulas soran fellép6 igen nagy fesziiltségek, erék szem-
1¢éltetésére, kimutatdsara. A miikddés Iényege nagyon roviden, hogy egy acélrad végébe a rudra
merdlegesen egy masik fémrudat helyeziink. A felmelegitett

rudat egy csavarral két fémpofa kozé feszitjilk. A lehtild
acélridban ébredd feszitderd a rad végébe helyezett masik H
fémrudat elhajlitja, esetleg eltori.

A viz hétagulasa kivételes, rendellenes.

— 0°C és 4 °C kozott nem nd, hanem csokken a térfo-

gata

Szilady Aron Reformatus Gimndzium, Kiskunhalas
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— 4 °C-on a legkisebb a viz térfogata, ebbdl kdvetkezden a legnagyobb a stirlisége
— a viz hétagulasa magasabb hémérsékleten sem linearis (Nem minden tablazat tartal-

mazza a viz hétagulasi egyiitthatojat.)

\

4 t°C)

A viz kiilonleges viselkedésének 1ényeges szerepe van a felszini vizek lehiilésénél, befagyasa-
nal. Ha a felszini réteg 4 °C-ra hiil, akkor mivel ez siirlibb a kornyezeténél lesiillyed, dramlas
indul meg az als6 melegebb és a fels6 hidegebb vizréteg kdzott. Ez mindaddig tart, mig a teljes
vizmennyiség 4 °C-ra le nem hiil. Ettdl kezdve a felszini réteg tovabb hiil (kisebb siirtiségii),
majd a viz feliilrdl elkezd fagyni. Ha elég mély a viz és nincs szornyti hideg, akkor a fagyas
nem ¢éri el a legalso vizréteget, a ndvények és allatok a 4 °C-os vizben életben maradhatnak. A
vizzel ellentétben minden mas folyadék alulrol felfelé fagy meg. A viz, fagyas és olvadas koz-
ben torténd térfogatvaltozasanak még szamtalan, a mindennapi életben megfigyelhetd, ill. fi-
gyelembe veendd kovetkezménye van. A viz megfagyasakor meglehetdsen nagy mértékben,
mintegy 8%-kal novekszik a térfogata. E sajatossagnak szerepe van a felszinalakit6 folyamatok
koziil az egyik legfontosabban, a kozetek aprozodasaban. Emlékszel még a hidrosztatikara?

Emelkedik-e a vizszint, ha elolvad egy 01SZ0 JEGOMD? ........cccoviiviiiiiiriiiiieee e

Hazi feladat

Gylyjtsiink 0ssze a mindennapi ¢életbdl vett példakat, ahol a szilard anyagok linearis €s kobos,
valamint a folyadékok kobos hétagulasat figyelembe kell venni, illetve a berendezések, eszko-

z0k miikddésénél felhasznaljak ezeket a jelenségeket!

[ Felhasznalt irodalom ]

Juhasz Andras: Fizikai kisérletek gytijteménye TYPOTEX Kiad6; Budapest 1994.
Moor Agnes: Kozépiskolai fizikapéldatar; Cser Kiado; 2010.

Szilady Aron Reformatus Gimndzium, Kiskunhalas
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2. 6ra
Hideg-meleg
| Emlékeztetd |

A kiilonb6z6 halmazallapotu anyagok melegitéséhez hore van sziikség. Vizsgalatainkban egy-
elére a szilard és a folyékony halmazallapoti anyagokra szoritkozunk. Ezeknél az anyagoknal
a homérséklet-emeléshez sziikséges hO egyenesen aranyos az anyag tomegével, a hdmérséklet
megvaltozasaval és fiigg az anyagi mindségtdl. Az anyagi mindségre jellemzo allando, a fajhd
(c), amely megadja egységnyi tomegii anyag, egységnyi homérséklettel torténd melegitéséhez
sziikséges hot.

__J
kg -°C

Q=c-m-At

[c]

A hétani kisérleteket lehetdség szerint ugy kell elvégezni, hogy minimalizaljuk a folyamatban
résztvevo testek, anyagok ¢és a kdrnyezet kozti hdcserét, mert ez nagymértékben befolydsolja a

pontossagot. Ilyen eszkoz a kaloriméter.

[ Munkavédelem ]
Figyelj, mert nyilt langgal, forr6 testekkel, folyadékokkal kell dolgoznod! Az eszkdzok koziil

AL A

Eszkoz és anyaglista

sok torékeny!

kaloriméter {ivegpoharak (600 cm®; 300 cm®)

bothdmérd viz
borszeszégo vasharomlab haldval
stopper egyenld alapteriilet(i és tomegii fémhasabok (aluminium, vas, 6lom)

kb. fél cm vastag paraffin vagy viaszlap

A kisérlet leirdsa, jelenség, tapasztalat

I. kisérlet — Szilard testek fajhojének osszehasonlitasa

Amikor a testek lehtilnek, akkor hét adnak le. Ennek a héleadasnak a segitségével hasonlitjuk
Ossze 3 kiilonboz6 anyagu test fajhdjét. Nyilvan, ha a testek azonos tomegliek és azonos ho-
mérsekletliek, akkor jo kozelitéssel azonos hdt adnak le meghatarozott id6 alatt.

A 3 kiilonb6z06 anyagu, de azonos tomegii €s alapteriiletii fémhasabot melegitsiink fel vizfiirdd-

ben kozel 100 °C-ra. Csipesszel emeljiik ki dket a vizbdl és az azonos feliiletli lapjukra forditva

Szilady Aron Reformdtus Gimndzium, Kiskunhalas
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Oket allitsuk a paraffin vagy viaszlapra mindegyiket. Kis 1d6 elteltével jol megtigyelhetd, hogy
a 3 fémhasab nem egyforma mértékben olvasztja meg az alatta 1évo lapot. A megfigyeléseink
alapjan mit tudunk mondani az egyes anyagok fajh6jéré1? Allitsuk névekvé fajhd szerint sorba
A hATOM ANYAZOL! ...eeiiiiiii e rre s
I1. kisérlet — Kaloriméter hékapacitasanak (Ckal) mérése

Meérjiik meg a digitalis mérlegen a szérazra torolt kalorimétert minden tartozékéval egyiitt, majd
toltsiik majdnem félig, szobahdmérsékletii vizzel! Rovid kevergetés utan olvassuk le a hdmér-
sékletet (t1). Mérjiik le a kalorimétert vizzel egyiitt is! A két mérlegelés alapjan az edénybe
ontott viz tomege (M1) pontosan meghatarozhato.

Ezutan Ontsiink a kaloriméterbe a mar beledntott vizhez hasonlo tomegi, kb. 80 °C hémérsék-
letli (t2) vizet! (Természetesen a hdmérsékletet a beledntés el6tt pontosan mérjiik meg.) Kever-
jiik 6ssze jol az edényben 1évd vizet, majd néhany percnyi varakozés utan, amikor a hdmérd
megallapodott, olvassuk le a keverék hdmérsékletét (tx)!

Ujra helyezziik a mérlegre a kalorimétert, és a korabbi mérések alapjan hatarozzuk meg a forr6
viz tomegét (my)!

Az m; tdmegl forrd viz hiilése soran Qje hdt ad le. Ez az energia egyenlé az m; tdmegil hideg
viz, illetve a kaloriméter melegitéséhez sziikséges Qfel, illetve Qxal hOmennyiségek dsszegével:
Qie = Qfer + Qka
My * Cyiz * (t — t) = My * Cyiz * (t — t1) + Crar * (G — 1)

My * Cpip " (b — ) =My " Cppp * (b — t1)
(tx — t1)

A kifejezésben szerepld Ckal a kalorimétert jellemzd hokapacitas, vagy régebbi kifejezéssel

Crar =

»vizértek”. (Mértékegysége: J/°C.) A hokapacitas megadja, hogy mennyi ho kell a kaloriméter
hémeérsékletének 1 °C-kal torténd emeléséhez. Ha méréseinket minél pontosabban szeretnénk
elvégezni, akkor ezt a h6kapacitast nem lehet elhanyagolni. Sok esetben azonban mérésink so-

ran eltekinthetiink ettol.

m1 t1 ma t2 tx to —tk tk—1t1 Ceal

III. kisérlet — Fém fajhéjének mérése melegedési gorbe alapjan

300 g szobahdmérsékletli vizet melegitsiink fel meriiléforraloval vagy elektromos kaloriméter-
ben. Olvassuk le percenként a viz hdmérsékletét, mig kb. 80 °C-ra melegszik. Ezutan cseréljiik
ki a vizet 300 g szobahdmérsékletiire, amibe 300 g-os fémdarabot tettiink. Ismételjiik meg a

melegitést és egyezziik fel a hdmérsékleteket. A tablazat alapjan készitsiik el mindkét mérés

Szilady Aron Reformatus Gimndzium, Kiskunhalas
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homérséklet—1do grafikonjat. Nyilvanvaldéan a masodik mérés soran kapott egyenes kevésbé

lesz meredek, hiszen a vizet és a fémet is kellett melegiteni.
T(C)

viz

viz + fém

bt t (min)

A viz T hémérsékletre valdo melegitéséhez sziikséges ho aranyos a t; idétartammal, mig a vas T
hémérsékletre valdo melegitéséhez sziikséges ho a t>—t; idétartammal aranyos.
t1~Coiz * Myiz (T — Tp)
b = t1~Cpas " Mygs * (T — TO)

Ha a két tomeg egyenld, akkor ebbdl a kdvetkezd Osszefiiggés adodik a vas fajhojére:

b, —t
Cvas = t— " Cyiz
1
t (min) 1 2 3 4 5 6 7 8 9
T (°C) viz
T (°C) vizt+vas
Hasonlitsuk 6ssze a kapott értéket az irodalmi értékkel! Eltérés: ............ %.

Szilady Aron Reformatus Gimndzium, Kiskunhalas
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Erdekességek, kiegészitések, Qondolkodtato kérdések

Mivel a viz fajhdje kétszer, hadromszor nagyobb, mint a szarazfoldet felépité anyagoké ezért
kétszer, haromszor annyi héenergia noveli 1 °C-kal a hdmérsékletét, mint amennyi azonos t6-
megl szarazfoldi anyag hdmérsékletének 1 °C-os emeléséhez sziikséges. Ezért a tengerviz las-
sabban ¢s kevésbé melegszik fel, lassabban és kevésbé hiil le, mint a szarazfold; igy végered-
ményben hdraktarként, héfelhalmozoként viselkedik. A nyaron elraktarozott roppant hdmeny-
nyiséget télen lassan bocsatja ki. Ennek egyik legfontosabb kdvetkezménye, hogy a szomszédos
széarazfoldi teriiletek éghajlatara kiegyenlité hatdssal van (télen fiit, nyaron hiit). Nyugat- €s
Eszak-Eurdpa, de még a Karpat-medence éghajlatara is jelentds befolyéssal bir az Atlanti-6cean

héhaztartasa.

[ Hazi feladat ]
Feladat (Moér Agnes: Kozépiskolai fizikapéldatar feladata alapjan)

Eqy 30 g tomegii dlom puskalovedék 300 m/s sebességgel érkezik a faba, amelyben megdllasig
egyenletesen lassulva 15 cm utat tesz meg. Szamitsa ki mennyivel valtozik meg a lovedék hé-
meérséklete a megallasig, ha a surlodasi munka 40%-a a l6vedék homérsékletét emeli? A pus-
kagolyé fajhdje 130 J-kgt-°CL.

Megoldas:

' Felhaszndlt irodalom ]
D-/Termiu0.akg.NUJOKY 7IViZI2ViZKaTtir.ntm

Juhasz Andras: Fizikai kisérletek gytijteménye TYPOTEX Kiado; Budapest 1994.
http://oktatas.gov.hu
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Iceberg_with_hole_near_Sandersons_Hope_2007-07-28_2.jpg

Szilady Aron Reformdtus Gimndzium, Kiskunhalas
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3. 0ra

Gaztorvények vizsgalata

Emlekezteto

A légnemii anyagok (gézok) a szilard anyagokkal és a folyadékokkal ellentétben sem meghata-
rozott térfogattal, sem meghatarozott alakkal nem rendelkeznek. Egy adott anyagi mindségi és
tomegli gazt az allapothatarozoéival jellemezhetiink. Ezek a nyomas, a hdmérséklet és a térfogat
(esetleg hasznalhatd ez utobbi helyett a slirliség). Az egyes allapotvaltozasok soran ezen alla-
pothatarozok megvaltoznak, amit az in. gaztdrvények irnak le.
Ezen gaztorvények egyszeriibb modon megfogalmazhatok, ha a hémérsékletet nem Celsius
skalan ([t] = °C), hanem Kelvin féle skalan ([T] = K), abszolut hémérsékletben mérjiik. A két-
féle skala kozti kapcsolat a kovetkezd. Mindkét skalan azonosak az egységek, tehat 1 °C ho-
mérséklet-valtozas egyenld 1 K homérséklet-valtozassal, és 0 °C = 273 K. Tehat t (°C) = (t +
273) (K). A 0 K, vagyis az abszolut nulla fok nem érhetd el, ez az egyik legalapvetobb termé-
szeti torvény (termodinamika III. fététele).
A gézoknal 3 specialis allapotvaltozast kiillonboztetiink meg, annak megfeleléen, hogy melyik
allapotjelzd allando a folyamat soran.
Allandé hémérsékletii (izoterm) allapotvaltozas (T = all.), Boyle-Mariotte torvény: Adott to-
megl €s adott anyagi mindségli, allanddé hémérsékletii idedlis gdz nyomasa és térfogata fordi-
tottan aranyos.
p1-Vi=p2- Vs

ha T = allando.
Allandé nyomasu (izobar) allapotvaltozas (p = all.), Gay-Lussac 1. térvénye: Adott tdmegii és
adott anyagi mindségii, allandé nyomasu idedlis gaz térfogata és abszolut hdmérséklete egye-
nesen aranyos.

i v,

T
ha p = allando.
Allandé térfogatt (izochor) allapotvaltozas (V = all.), Gay-Lussac II. torvénye: Adott tomegii
¢s adott anyagi mindségl, alland6 térfogatli idedlis gdz nyomasa €s abszolit hdmérséklete egye-
nesen aranyos.

Py_P2
I, T,
ha V = 4llando.
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Altalanos esetben, ha mindharom allapotjelzé valtozik, akkor az egyesitett gaztorvény érvé-

nyes. (Természetesen ennek specialis esetei a fentebb emlitett dsszefiiggések.) plT—'Vl = pzT—'Vz
1 2
Szokas az allapotvaltozasokat grafikonon (a legtobb esetben p—V) abrazolni.
P
p=all.
V =all. V
[ Munkavédelem ]

Vigyazzunk, az eszk6zok legnagyobb része torékeny €s a melegités soran felforrosodhatnak!

A

Eszkoz és anyaglista

Melde-cs6 vonalzo
nagy mérépohar vas haromléb haloval
Bunsen-¢g6 bothdmérd

A kisérlet leirdsa, jelenség, tapasztalat

I. kisérlet —Boyle-Mariotte torvény igazolasa

A Melde-csovel kisérletezve vigyazzunk, hogy a csdvet 6vatosan mozgassuk, hogy a higany
még véletleniil se folyjék ki, és a higanyszal ne szakadjon meg.

Allitsuk a Melde-csovet vizszintes helyzetbe és mérjiik meg a bezart levegéoszlop, valamint a
higanycsepp hosszat. Méréseinket milliméter pontossaggal végezziik! Ezutan a csdvet forditsuk
fliggbleges helyzetbe igy, hogy a csé nyitott vége felfelé alljon. Mérjiik meg ekkor is a bezart
leveg6oszlop hosszat. Végiil a csovet elforditjuk 180 °-kal, hogy nyitott vége lefelé alljon. Mér-
jik meg most is a bezart levegdoszlop hosszusagat. Mérési eredményeinket foglaljuk tablazatba
és hatarozzuk meg a ,,p-7”’ szorzatot.

A légnyomas értékeit Hgmm-ben célszerli haszndlni, hogy a szamolas kdnnyebb legyen. A tér-
fogatot felesleges meghatarozni, mert a torvény igazolasdhoz elegendd a bezart levegdoszlop

hosszat ismerni. (p1-V1 = p2-V2 = pr-li-A = p2-lo'A = pa1-li = p2-lo)
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a) I1 b) I> C) I3

A higanycsepp hossza: ............... mm = PHg = ..eouvennne Hgmm
A kiils6 légnyomas: pk=................ Hgmm
Pa = Pk Pb = Pk + PHg Pc = Pk — PHg
a) b) C)
p (Hgmm)
I (mm)
pl (Hgmm-mm)
plin (Hgmm-mm)

Szamitsuk ki, hogy hany szazalék az egyes esetekben a mért szorzat eltérése az atlagtol! Milyen

hibak 1éphettek fel a mérés soran?

I1. kisérlet Gay-Lussac 1. torvénye

Meérjiik meg a Melde-csében 1évd higanycsepp hosszat, valamint a bezart levegdoszlop hosszat
a csO fiiggdleges helyzetében gy, hogy nyitott vége legyen felfelé. A Melde-csovet helyezziik
szobahémérsékletnél hidegebb vizfiirddbe. Ovatosan kevergetve a csével a vizet, varjunk né-
hany percet, mig a cs6ben a levegd felveszi a viz hdmérsékletét. Tovabbra is fiiggdlegesen
tartva a csovet, mérjiik meg a bezart levegd hosszat és jegyezziik fel a viz hdmérsékletét is.
Ezutan lassan melegitsiik fel a vizet. Folyamatos keverés mellett mindig varjuk meg, mig a
higanycsepp megallapodik. Mérjiikk meg 6sszesen legalabb 5 hdmérsékletnél a levegboszlop
hosszat és mérjiik meg a viz hdmérsékletét is. Adatainkat foglaljuk tablazatba. Szamitasainknal
most is figyelmen kiviil hagyhatjuk a keresztmetszetet. A nyomas mindegyik esetben azonos-
nak tekinthetd, hiszen a bazart levegd nyomasaval tart egyensulyt a kiilsé nyomads és a higany-

csepp nyomasa.
Vl_VZ llA_le ll_lz

= - == 5 =
Iy T, Ty T, I, T,
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t (°C) T (K) | (mm) UT (mm/K) | (UT)sa (mm/K)

1
2
3.
4

5.
Hatarozzuk meg az egyes esetekben az atlagtol valo eltérést szazalékban! Keressiik meg a mé-

rés hibaforrasait!

Sima sz4ju poharba enged;jiink meleg vizet, majd a vizet ontsiik ki. Ezutan szdjaval lefelé he-
lyezziik sima feliiletre (asztal, talca). Varjunk par percet, majd probaljuk meg felemelni a po-
harat. Mit tapasztalunk? Mi a jelenség magyaradzata? ...........c.cccocveieriieenenienieneeieseeseee e
Sorosiiveg szajat szappanos vizzel megnedvesitjiik, majd egy pénzérmével lezarjuk. Keziinkkel

kezdjiik el melegiteni az iiveget. Mit tapasztalunk? Magyarazzuk meg a latottakat!

Hazi feladat

Otthoni kisérlet

Az eddig tanultak alapjan probalj megoldast talalni arra a problémara, hogy hogyan lehet egy
sziik nyaku tivegbe épségben bejuttatni egy meghdmozott fott tojast anélkiil, hogy a tojast be-
legyomoszolnénk az tivegbe? Esetleg ki is lehetne ,,szedni” épségben a tojast?

Ha nincs otleted, akkor nézz utana az interneten milyen megoldasok lehetnek. Ha sikertil a

kisérlet, dokumentald a munkadat fotokkal.

[ Felhasznalt irodalom ]

Juhész Andrés: Fizikai kisérletek gytijteménye TYPOTEX Kiad6; Budapest 1994.
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4, éra

Halmazallapot valtozasok

| Emlékeztetd |

Az anyagok melegitésekor a kozolt hdvel aranyos hdmérséklet-valtozas csak addig tart, mig az

anyag el nem éri az olvadaspontot, ill. a forrdspontot. Ezeket a hdmérsékleteket elérve a bevitt
h6 nem noveli a test hOmérsékletét mindaddig, mig a teljes anyagmennyiség at nem kertiil az j
halmazallapotba. Egy ilyen teljes melegitési folyamat hdmérséklet—id6é grafikonja.

t(¢O)

légnemi

f A e
orraspont foly. + 1égn.

olvadaspont-[---7 :

t>(min)

szilard

Az olvadashoz és a forrdshoz sziikséges ho aranyos a tomeggel és fiigg az anyagi mindségtol.

Az anyagi min6éségre jellemz6 allando az olvadashé (Lo) és a forrashé (Ly).
Q=L,-mesQ=Lg-m

Amikor a gdz lecsapodik, vagy a folyadék megfagy, ugyanekkora hdmennyiségek felszabadul-

nak.

[ Munkavédelem ]

Figyelj, mert nyilt langgal, forro testekkel, torékeny dolgokkal kell dolgoznod! & @@

Eszkoz és anyaglista

kaloriméter tartozékokkal, hémérdvel jég
mérleg konyhas6

A kisérlet leirdasa, jelenség, tapasztalat

I. kisérlet — Jég olvadashéjének mérése

Ismert hdkapacitasu kaloriméterbe tegyiink 100—150 g melegvizet, majd varjuk meg, mig ki-
alakul a kozos homérséklet (tv). Ezutan a mélyhiit6bol kivett (t;) és szarazra torolgetett jégdarab
tomegét mérjiik meg, és dobjuk a kaloriméterbe. Folyamatos kevergetés mellett varjuk meg,
mig beall a kozos homérséklet (tk). A melegviz altal leadott hd felmelegiti a jeget 0 °C-ra, majd
a jeget megolvasztja, végiil felmelegiti a kozos homérsékletre. A tomegeket és a hdmérséklete-

ket ismerve, a jég olvadashdje kiszdmolhato.
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Lo~ Mjsg + Cigg " Mjeg Atj,l + Cyiz - Mjgg * Atj,z = (Cvl’z "m+ Ckal) " Aty

_ (Cviz 'm+ Ckal) Aty — Cigg " Mjeg Atj,l + Cpiz Mjgg * Atj,z

ko Mjég
A viz tdmege: Myi; = ....... . A viz kezdeti hémérséklete: ty = ...... . A jég tomege: mj = ...... .
A jég hdmérséklete: tj=....... . A kaloriméter hékapacitasa: C = ....... .
A k6z06s homérséklet: tk = ...... . A viz hémérséklet valtozasa: Aty = .......... .
A viz fajhdje: Cyi; = 4180 J/kg-°C. A jég fajhdje: Cjgg = ......... . A jég olvadashdje: Lo = ....... .

A fiiggvénytablazatban talalhato érték: 333 :—;

Hatarozzuk meg hany szazalék az eltérés a fiiggvénytablazatban talalhaté értéktdl: ...........%.

Mi lehet az 0ka az CIETESNEK? .......cviiiiiiee et nreas

II. kisérlet — Kalium-klorid oldashéjének mérése

Ha kristalyos szerkezetii anyagot (s6t) oldunk vizben, akkor a kristalyszerkezet szétbontasdhoz
energiara van sziikség, amelyet az anyag az oldoszertdl von el. Ezt az olvaddshoz hasonlo, un.
oldashd jellemez, amely anyagi minéségre jellemz6 (Q = L-m, ahol L az oldashd).

Ismert hékapacitasu kaloriméterbe toltsiink kb. 200 g szobahdémérsékletii vizet, melynek pontos
tomegét a kaloriméter iires, majd feltoltott allapotban toérténd megmérésével hatarozunk meg.
Ezutan hatarozzuk meg a beontott viz homérsékletét (to). A sobol mérjiink ki 10 g tomeget,
majd ontsiik a kaloriméter vizébe. Ovatosan, lassan kevergetve az oldatot, figyeljiik a hGmérét.
Ha mér nem csdkken tovabb a hdmérséklet, olvassuk le végsé hdmérsékletet (tv). A s6 feloldo-

daséhoz sziikséges hot a viz, a s6 és a kaloriméter lehiilése soran felszabadulo hd szolgaltatta.

Ckal
(mviz +tmget+ Cv?z )'Cviz'(to ~ty)

L= Mg
A viz tdmege: .......... g AsoOtomege: ........ g. Kezdet hdmérséklet: ........ °C.
Végsé hdmérséklet: ........ °C. Kaloriméter hékapacitas: .......... J/°C.
Oldashé: ........ J/kg. Mekkora az eltérés a tablazatbeli értéktol? ....... %.

A regelacio jelenségeének tanari kisérlettel torténd bemutatasa. Tulhevités mikroban:
http://sopron.network.hu/video/tudd_meg_ismerd_megtudomanytechnika_es /vigyazat_tulhevites

Tualhiités: Tanari kisérlet. Video: https://www.youtube.com/watch?v=atxI'YWEtils

Hazi feladat
Nézz utana, howakorlatban hol van jelent0sége az olvadaspont csokkentésnek!
[ Felhasznalt irodalom ]

Juhész Andrés: Fizikai kisérletek gytijteménye TYPOTEX Kiad6; Budapest 1994.
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